

बिज़नेस स्टैंडर्ड

वर्ष 17 अंक 247

प्रतिगामी होगा परिवार बढ़ाना

भारत इस तथ्य से गौरवान्वित हो सकता है कि देश की कुल प्रजनन दर में गिरावट आई है और वह 1965 के प्रति महिला पांच बच्चों से कम होकर 2022 में 2.01 पर आ गई है। आगतकाल के दौर के 18 महीनों को छोड़ दिया जाए तो यह कमी नागरिक अधिकारों का किसी तरह दुरुपयोग किए बिना हासिल की गई है। ध्यान रहे चीन में यह दर कम करने के लिए 36 वर्षों तक एक बच्चा पैदा करने की नीति लागू की गई थी। कुल प्रजनन दर में कमी दुनिया की दूसरी सबसे अधिक आबादी वाले देश के लिए पूरा तरह अच्छी खबर नहीं है, क्योंकि यह दर 2.1 को प्रतिस्थापन या गैरलेसमेंट दर से कम हो गई है। गैरलेसमेंट दर वह होती है जिसे बच्चे हर महिला के दो-तीन देश में चुनौती और युवाओं की संख्या स्थिर बनी रहती है। लैसट के एक अध्ययन पर यकीन किया जाए तो 2050 तक देश की कुल प्रजनन दर 1.29 हो जाएगी। देश भारत अमीर होने के पहले ही उदरगमन हो सकता है। यानी जो जनजातों के इस भविष्य से निपटने के लिए कई तरीके अपनाए जा सकते हैं। उदाहरण के तौर पर स्वास्थ्य सेवा आदि को मजबूत बनाया जा सकता है, श्रम शक्ति को सही ढंग से प्रशिक्षित किया जा सकता है और बीमा योजनाओं में परिवर्तन किया जा सकता है। राष्ट्रीय स्वास्थ्य सेवा के सरसंचालक मोहन भागवत ने हाल ही में इसका उदाहरण तीन संसदों के रूप में दिया है। इसे अपनाने के बिना ही विचार नहीं किया जाना चाहिए।

भागवत ने नागपुर में एक सभा में इस बात पर जोर दिया जबकि महज दो साल पहले का जनसंख्या निवेदन का आकलन करते नजर आ रहे थे। तब उनका कहना यह था और मुस्लिमों की कुल प्रजनन दर के बीच असमानता की ओर था। अगर, जबकि आबादी की वृद्धि दर में कमी आ रही है और भारत में जनसांख्यिकीय उदरण अने की संभावना कम गई है तब उच्च देश के समक्ष एक खतरा नजर आ रहा है। जनसंख्या बढ़ाने को प्रोत्साहन देना कुछ ही गति प्रदान करने की दृष्टि से सरल प्रतीत हो सकता है। कुछ स्कैननिंग (डेनमार्क, नॉर्वे, स्वीडन, फिनलैंड आदि) और यूरोपीय देश दशकों से आबादी में कमी की समस्या से जूझ रहे हैं। ये परिवारों को चाहेदर के प्रोत्साहन भी प्रदान करते हैं। परंतु इन देशों ने सामाजिक-आर्थिक प्रगति का एक स्तर और प्रशासनिक क्षमता हासिल कर ली है और वह भी बिना सामाजिक रूप से प्रतिगामी हुए (उदाहरण के लिए समान पितृत्व अवकाश)। भारत जैसे असमान देश में जहां कल्याणकारी योजनाओं को अपूर्णतः असमान और गैर-किफायती है, तीन बच्चे पैदा करने का निम्न नुकसानदेह हो सकता है। आबादी में बेहोशा वृद्धि उन सामाजिक लाभों को नुकसान पहुंचाएगी जो देश ने अमानित निकाय के चुनाव लाइने वाले के लिए ऐसी नीति महिले अधिकारों के खिलाफ है क्योंकि बच्चे पैदा करने और उन्हें पालने का पूरा बोझ महिलाओं पर पड़ता है। इससे एक ही झटके में वे सभी लाभ खत्म हो जाएंगे जो महिलाओं ने उच्च शिक्षा, कार्यालयों और दुकानों आदि में हासिल किए हैं। गरीब और रूढ़िवादी परिवारों से आने वाली महिलाओं को ऐसे मानकों का नुकसान उठाना पड़ेगा।

देश में महिलाओं की श्रम भागीदारी दर 37 फीसदी है और यह लक्ष्य है कि वह समग्र से चिंता का विषय रहे। महिलाओं पर बोझ डालने से हालात में कोई सुधार होने वाला नहीं है। अंधे प्रोत्साहन में मुद्रासंग्रही चंद्रबाणु नायक ने अमानित निकाय के चुनाव लाइने वाले के लिए दो बच्चों को सीमा समाप्त कर दी है और सरकार बड़े परिवारों को प्रोत्साहित करने पर विचार कर रही है। तेरंगना भी उसका अनुसरण कर सकता है। दक्षिण भारत के राज्यों की चिंता जायज है कि जनसंख्या निरंतर के उन्नत प्रतिनिधित्व कदम वित्त आयोग के आबंटन और संसदीय सौदों के परिणाम में उन्के खिलाफ जागी। वे आश्चर्य का पूरा तरह कह रही हैं और इसे निरंतर स्तर पर हल करने की आवश्यकता है ताकि इन राज्यों का जनसांख्यिकीय लाभ उत्तर भारत के गरीब और अधिक आबादी वाले राज्यों के लिए आदर्श बन सके। बड़े परिवारों को प्रोत्साहन देना प्रतिगामी कदम होगा। इसके बजाय देश पर में शिक्षा और स्वास्थ्य सुविधाओं को मजबूत बनाने को प्राथमिकता दी जानी चाहिए।



पूंजी प्रवाह पर क्या हो सही प्रतिक्रिया

रिजर्व बैंक ने विदेशी मुद्रा बाजार में जो हस्तक्षेप किया है वह आवश्यक था। परंतु अब उसे यह भी सुनिश्चित करना चाहिए कि रुपये में आगे और अधिमूल्यन न हो। बता रहे हैं जनक राज

भारतीय रुपया सितंबर 2024 के अंतिम सप्ताह में उस समय 'दबाव' में आ गया जब विदेशी संस्थागत निवेशकों (एफआईआई) ने भारतीय पूंजी बाजार में विशुद्ध निकासी शुरू कर दी। इसके परिणामस्वरूप पूंजी बाहर जाने लगी। बहरहाल, व्यवस्था बनाए रखने के लिए भारतीय रिजर्व बैंक ने विदेशी मुद्रा बाजार में दखल दिया जिससे कुछ हद तक में यह चिंता भी उभर नहीं आई कि क्या वह सही रणनीति है? एफआईआई ने 25 सितंबर से भारतीय बाजार से पूंजी निकासी शुरू की। इससे एक दिन पहले ही फीसल बैंक ऑफ चाइना ने मॉडिक प्रोसाहन घोषित किया था। इसके तुरंत बाद चीन में राजकोपीय प्रोसाहन दिया गया। चूंकि चीन में शेयरों का मूल्यकम सरसत था और प्रोत्साहन ने शेयर बाजारों में इनको की संभावना पैदा कर दी थी इसलिए एफआईआई ने भारत से पैसा निकालकर

चीन में निवेश करना आरंभ कर दिया। इन निवेशकों के बाहर जाने की दूसरी प्रमुख वजह भी भारतीय कंपनियों की असे से दूरी दिखायी के निरुत्साह वाले परिणामों। खासतौर पर कुछ जल-वाष्पनी दौक उद्योगों को उत्पादकों वस्तुओं की कंपनियों। इससे संकेत निकला की देश में खपत कमजोर पड़ रही है। इससे भारतीय शेयरों का मूल्यकम और अधिक मगा हो गया और एफआईआई ने भारतीय शेयर बाजार में विक्री जारी रखी। गैरभारतीय निवेशकों के बाहर जाने की तीसरी वजह रही छह नवंबर को अमेरिकी राष्ट्रपति चुनावों का नतीजा। यह मानते हुए कि नए प्रशासन की नीतियों मुद्रास्फीय को बढ़ावा देने वाली होंगी तथा अमेरिकी फेडरल रिजर्व संघर्ष कर रहे हैं। अमेरिकी फेडरल रिजर्व संघर्ष फंड में अपेक्षित कटौती नहीं कर सकेगा, तुरंत मुद्रास्फीय (छह अन्य प्रमुख मुद्राओं से समग्र डालर एफआईआई ने भारत से पैसा निकालकर

103.4 के उच्च स्तर पर था, वह चुनाव परिणामों के दिन बढ़कर 105.1 पर पहुंच गया। इसमें लगातार मजबूती आती रही और 26 नवंबर को यह 107 हो गया। हालांकि अपेक्षित दिनांक पर कुछ जल-वाष्पनी दौक उद्योगों के अमेरिकी डॉलर मजबूत है और एफआईआई डॉलर में रुपये का अत्यल्प उदरगत आने पर भारत समेत उभरते बाजारों के लिए नकारात्मक होता है। ऐसा इसलिए क्योंकि इसके चलते डेट और रिस्कटी दोनों बाजारों से पूंजी बाहर जाती है। 27 सितंबर से 25 नवंबर के बीच अमेरिकी डॉलर के मुकामले रुपये में नॉर्मल स्तर पर 0.7 फीसदी अत्यल्पन देखने को मिला। बहरहाल, यह अनुमूल्यन समान अवधि में अधिकार उभरते और विकसित देशों की मुद्राओं में हुए अत्यल्पन को तुलना में काफी कम उदरगत के लिए हसी रुबल में इस

अवधि में 10.1 फीसदी की गिरावट आई। जपानी येन, मलेशियन रिंगिट, थाई बाट, ब्राजीलियन रियल, दक्षिण कोरियाई वॉन, ब्रिटिश पाउंड, यूरो, दक्षिण अफ्रीकी रैंड और फिलीपींस की मुद्रा पैसो में 5 से 7.6 फीसदी गिरावट देखी गई। इंडोनेशियाई रुपिया, मैक्सिकन पेसो, अर्जेंटीना के पेसो और चीन की मुद्रा युआन में 3.2 से 4.8 फीसदी के बीच गिरावट देखने को मिली। तुर्की की मुद्रा लीरा में 1.3 फीसदी गिरावट आई।

25 सितंबर से 25 नवंबर के बीच करीब 14.3 अरब डॉलर मूल्य का निवेश एफआईआई ने निकाला। इससे विदेशी मुद्रा बाजार के लिए अजीब हालात तैयार हो सकते थे। ऐसे में विदेशी मुद्रा बाजार को व्यवस्थित रखने की अपनी नीति के तहत रिजर्व बैंक ने विदेशी मुद्रा बाजार में दखल दिया। यही वजह है कि उसके पंढार में 47 अरब डॉलर की कमी आई और यह 27 सितंबर 2024 के 705 अरब डॉलर से कम होकर 15 अरब 2024 को 658 अरब डॉलर रह गया।

विदेशी मुद्रा पंढार में यह कमी कुछ हद तक मूल्यकम भाव के कारण भी क्योंकि अन्य अंतर्गत मुद्राओं की कमी को डॉलर की तुलना में कम हो रही थी। वही 10 फीसदी अमेरिकी बॉन्ड प्रतिफल के 25 सितंबर के 3.79 फीसदी से बढ़कर 25 नवंबर को 4.27 फीसदी होने के बाद बॉन्ड कमी में गिरावट देखने को मिला। बहरहाल अत्यल्प-नवंबर में विदेशी मुद्रा बाहर कम होने के बावजूद रिजर्व बैंक का विदेशी मुद्रा पंढार कनेलेंडर वर्ष के आधार पर 35 अरब डॉलर अधिक था। वित्त विभाग के आधार पर भी 15 नवंबर 2024 तक यह 12 अरब डॉलर ज्यादा था।

पूंजी की वापसी का समान हलिया प्रकरणों में रुपये का अत्यल्पन तेजी से हुआ था। उभर-उदरगतिक वित्तीय संकेत (अप्रैल 2008 से मार्च 2009) के दौरान इसमें 16 फीसदी, 2013 में टार डेटर (23 मई से 30 अगस्त) के दौरान 15.4 फीसदी, चीन में अर्थ और युआन के अत्यल्पन (अप्रैल 2015 से फरवरी 2016) के दौरान 8.7 फीसदी, कोविड महामारी के दौरान 5.0 फीसदी और रूस-यूक्रेन युद्ध के दौरान उभर-नवंबर तक विदेशी मुद्रा बाजार में इस 1.8 फीसदी का अन्वेषण हुआ और मार्च 2022 की तुलना में 2.7 फीसदी का। वित्तीय प्रवृत्तियों विनियम दर निर्गत प्रिंसिपल के अत्यल्पन के लिए उदरगत है, जबकि उदरगत के वस्तु निर्गत के मामले में। अब जबकि पूंजी के और बाहर जाने का उदरगत कम हुआ है और विदेशी मुद्रा पंढार और शेयर बाजार दोनों स्थिर हो चुके हैं। यह दो माह तक लगातार निवेशकाल के बाद 22-27 नवंबर के बीच एफआईआई ने भी फीसदी खरीदारी की तो यह सुनिश्चित करना जरूरी है कि वित्तीय प्रवृत्तियों विनियम दर के स्तर पर रुपये में और अधिमूल्यन न आए।

विकसित भारत के लिए बदला दृष्टिकोण

विकसित भारत एक ऐसा सुखद नागरिक-आधारित दृष्टिकोण है, जो उभरित जागता है कि एक दिन हम जरूर अपने लक्ष्य को अपने दम पर हासिल करने में कामयाब होंगे। यह वैश्विक रैकिंग प्रतियोगिता से अलग हट कर यह विश्वास है, जो पिछले कुछ वर्षों से सरकार और उद्योग जगत की नीतियों में स्पष्ट दिखा रहा है। इसका मकसद अपने सभी नागरिकों को बेहतर और उच्च गुणवत्तापूर्ण जीवन जीने के अवसर उपलब्ध करने के लिए आर्थिक संपन्नता हासिल करना है (वर्षाब कि मॉडिया रिपोर्ट इस बात को समझने में नाकाम रही और वे सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) के विश्व रैकिंग में सुधार वाले उन्के प्रदान रहे जो विकसित भारत के पैमाने के तहत देखती रही)। यह समग्र सपना में देखें तो अब चर्चा एक छोटे वर्ग को तत्काल के दम पर विश्व रैकिंग में स्थान बनाने के बजाय सभी देशों को कुशलता पूर्वक योग्य बनाकर उनकी प्रगति को दोहन ही में इस्तेमाल करने की तरफ मुड़ गई है।

निर्याह हमारी विश्व रैकिंग एक बड़ी उपलब्धि है, जो बहुत ही गरीबों को बात है, लेकिन इसी से बहुत होकर बड़े उद्योग और यह कहना कि पूरे में प्रतिद्वंद्विता पर चलने के अलावा अब कुछ और करने की जरूरत नहीं है तथा क्लासिक के अनुसार इस दृष्टिकोण को नकारना कि 'भोले से पहले हमें अभी भी बहुत कुछ करना है' बहुत बड़ी गलत होगी। हालांकि वित्तीय तमिहाही के समाप्त होने के बाद कई करोड़ों अल्पमूल आयोजित किए गए, जिनमें 'ओआर की निकुतात' (अप्रैलन एक सीके प्रभाव द्वारा गढ़ना या वास्तु) पर काफी चर्चा हुई। एक वर्ष का मानना है कि दूसरे के इस तरह कि 'बहुत अधिक संख्या में जीडीपी डॉलर एकत्र करके और इसी आधार

पर आगे बढ़ने से हमारा किना विकास होगा और कौन सी रैकिंग हासिल होगी' के बजाय अपनी क्षमता को पहचान कर सही दिशा में काम करना एकमात्र रास्ता है। इसके समर्थकों का मानना है कि यह दूसरे खंड से मेल नहीं खाता है, जो यह इंगित करने में 'अव्यवहारिक' है कि अभी भी बहुत कम विकास किया जाना बाकी है, जो अधिकता लाभ अभी भी आय परिधि के शीर्ष तक ही सीमित है। एक नकारात्मकता जो शेयर बाजार में भागीदारों में बृद्धि के बावजूद सच है।

विकसित भारत उन नागरिक-उन्मुख दृष्टिकोणों का उभार है, जिसे 'वा' या 'वा' जैसी बेकार की बातों से प्रभावित नहीं होना चाहिए। भारत का जैसा कर है, उच्च शिक्षा से बहुत सी विरोधाभासी बातें सच भी हैं और उन्की ही महत्त्वपूर्ण भी। जैसे हमारी शानदार विश्व रैकिंग के जीत का दबा कर का अधिकार, सच्चाई यह है कि वे सच्चा विकास के लिए मार्ग हैं, प्रतियोगिता को तत्काल से लीग नहीं, और यह सुनिश्चित कि बड़ी संख्या में लोगों का जीवन स्तर के साथ-साथ समानता के लिए तैयार रहने का दृष्टिकोण अपनाते की आवश्यकता है।

इसमें शंकाओं की जो किण्वण दिखती है वह यह कि हमारे अपने भी नागरिकों के जीवन स्तर में सुधार लाने और उनकी क्षमता का सही दिशा में प्रेरणा देने के लिए सच्चा-न्याय करना चाहिए। यह हमें इस बात को याद दिलाता है कि आर्थिक तरक्की को यात्रा में हमारी जनसंख्या को बोझ नहीं है, बल्कि इस सफर



रमा बीजापुरकर

देश की सोच को बदलकर रख दिया। इसका एक उदाहरण पूर्व प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह भी रहे, जिनके सुधारों के दृष्टिकोण और साहसी प्रयासों विकास की आधारशिला ने देशवासियों के खुद के सोचने का तरीका ही बदल दिया। उन्कीने लोगों के कल्याण पर ध्यान केंद्रित करते हुए कहा था, 'मम विकास यात्रा को अपने बहावों और इसमें लोगों और वित्त लोनों के लिए नए अवसर पैदा करेंगे, ताकि वे भी इस सफर में भागीदार बन सकें।' आज जो चीज बदलने से निम्न है, वह यह कि विकसित भारत अपनी संस्था से निम्न है। विशेष रणनीति के रूप में कमजोर होने के लिए नए अवसर उपलब्ध नहीं कर रहा है। सब लोनों की क्षमता विकास भर में उच्च सक्षम बनाने की पेशकश कर रहा है, ताकि नगरीय तबके को आर्थिक विकास के लिए जरूरी सभी अवसर उपलब्ध हो सकें।

अच्छी बात यह है कि यह विकसित भारत के अतीत के नाती को तुलना में काफी अधिक तबके पर ध्यान साधलता को तत्पर वास्तुशास्त्र के निरंतर से कहीं अधिक स्पष्ट दिखती है। दूसरी ओर, वित्तजानक खबर यह है कि हम विकसित भारत के सफर में एक मुश्किल दृष्टिकोण देख रहे हैं, उन्में सरकारी आम जनता पर अधिक दबाव डालती और कसती दिख रही है कि विकसित भारत के लिए सच्चा कर सकते हैं। इस दृष्टिकोण में इस तथ्य को भी ध्यान देना है कि विकसित भारत अपने नागरिकों के लिए सच्चा कर सकते हैं। 2024 देश विकसित भारत बन गया और उस दिशा में लागू होने वाली योजनाओं में देश अपने युवाओं को बड़े संकल्पनाओं में बदलने के लिए साबित करने के बजाय उन्के प्रदान, बके-हो, खराब ढंग से काम करने वाले शौणिक संस्थाओं के साथ उनका दोहन करना चाहती है। देशवासियों ने हमेशा से ही काम पर संकट होने के बजाय अधिक के लिए संघर्ष किया है। यही वह बहाव है, जो विकसित भारत देखने को मिल जाये जब विजन रेटमेंट ने किसी

आपका पज

प्लास्टिक प्रदूषण: एक वैश्विक चुनौती
प्लास्टिक, आधुनिक जीवन का एक अविनाश योग्य चीज है। इसकी उपयोगिता से इनकार नहीं किया जा सकता, लेकिन इसके अंधाधुंध उपयोग ने पर्यावरण और मानव स्वास्थ्य के लिए गंभीर खतरा पैदा कर दिया है। प्लास्टिक का अपघटन सैकड़ों वर्षों में होता है और यह धरती, जल और वायु को प्रदूषित करता है। समुद्री जंतु प्लास्टिक को भोजन समझकर खा लेते हैं जिससे उनकी मृत्यु हो जाती है। प्लास्टिक प्रदूषण से निपटने के लिए दुनिया भर में कई प्रयास किए जा रहे हैं। सरकारें प्लास्टिक पर प्रतिबंध लगा रही हैं, उद्योग प्लास्टिक के विकल्प खोज रहे हैं और लोग भी जागरूक हो रहे हैं। लेकिन इन प्रयासों के बावजूद, प्लास्टिक प्रदूषण एक बड़ी समस्या बनी हुई है। प्लास्टिक प्रदूषण से निपटने के लिए हमें सभी को मिलकर काम करना होगा। हमें प्लास्टिक का उपयोग कम से कम करना चाहिए, रीसाइकलिंग को



प्लास्टिक को पूरी तरह खत्म होने में सैकड़ों वर्ष लगते हैं और यह धरती, जल एवं वायु को प्रदूषित करता है

बढ़ावा देना चाहिए और प्लास्टिक के विकल्पों की अपनाना चाहिए। सरकारों को सख्त कानून प्लास्टिक प्रदूषण को रोकने के लिए कदम उठाने चाहिए।
राजगुरु प्रजापत, नागौर

स्मार्टफोन केर उद्योगों है सार अब यह कई तरह की परेशानियों का सबब बन रहा है। बच्चे पढ़ाई छोड़कर वीडियो गेम और ऑनलाइन सट्टेबाजी में लिप्त हैं। फिर टीवी और सोशल मीडिया पर बड़े-बड़े क्रिकेटर्स फिल्म स्टारों द्वारा कूड़े की तरह कमाने के खिलाफ भी सचों की रातोरात करोड़पति बनने का नुस्खा बता दिया है। जिसके चलते किशोरों व युवा अपना कौमारी बचत और भावी पन इस पर टूट रहे हैं। सरकार वास्तु नाना कर इसे रोक सकती है। इस पहेलिया की तल सल जाने के कारण पढ़ने-लिखने और अन्य सकारात्मक गतिविधियों के प्रति वे लापरवाह हो गए हैं। सरकार को सभी तरह के ऑनलाइन सट्टे, गेम व अश्लील समग्रों को तुरंत प्रतिबंधित करना चाहिए।
विभूति कुपचका, खारपट

दिव्यांग बने हैं मिसाल
हर वर्ष 3 दिसंबर को विश्व दिव्यांग दिवस मनाया जाता है। इसका मुख्य उद्देश्य दिव्यांगों का सशक्तिकरण और इनके लिए समान अधिकार और विकास संभावनाओं को सुनिश्चित करना भी है। वर्ष 2011 को जनसंख्या के आंकड़े के अनुसार भारत में दिव्यांगों की संख्या लगभग 2.68 करोड़ थी। दुनिया में कुल दिव्यांग अर्धभूत कानामें कर दूसरों के लिए मिसाल बने हैं। वर्ष 1960 के रोम ओलिंपिक में दिव्यांग इवली विल्या कडोवो तीन स्वर्ण पदक जीत कर स्वर्ण तेज धाविका बनी थीं। अगर देश के दिव्यांग खिलाड़ियों को पैरा ओलिंपिक के लिए प्रोत्साहित किया जाए तो वह शानदार प्रदर्शन कर सकते हैं। दिव्यांगों की शिक्षित किया जाए और उनकी क्षमता अनुसार किसी रोजगार का इंजाज किया जाए तो स्वाभाविक ही उनके साथ वह अपने परिवार या आश्रितों पर बोझ नहीं बनेंगे और इन्में आत्मविश्वास की भी बहाव होगी।
राजेश कुमार चौहान, जालंधर

देश-दुनिया



भारतीय राजस्व सेवा (सीमा शुल्क और आयातक कर) के प्रशिक्षु अधिकारियों ने सोमवार को राष्ट्रपति भवन में राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू से मुलाकात की।

